跟從耶穌的方法

馬可福音 8:34-35

周鴻鐘牧師

今天要與大家互相勉勵學習的是『跟從耶穌的方法』。

首先來分享一個故事,宋帝國時仁興堂刊本《風月笑海》 其中一篇故事。

話說,城門外有個土地公廟,廟貌雖不大,但香火鼎盛,來來往往行人客旅,都要備份香燭牲禮祭拜,祈福決疑,據說也頗靈驗。

一天,有一位賣油紙傘的客人經過,祭拜禱求說:「土地公在上,這樣長期大旱,我的油紙傘難銷,若能下幾天大雨, 我買個豬頭酬謝你。」果然下了幾天大雨。

淅瀝未停,又有一位賣草帽的商人冒雨前來拜求,說: 「我是一個賣草帽的,像這樣陰雨不停,草帽賣給誰呢?倘若 能放晴, 曬幾天太陽, 我將買一個羊頭酬謝你。」結果, 沒多久, 烈日當空。

土地婆對土地公這種順著善男信女的態度頗不以為然,笑向土地公說:「神應該是正直無私,你這樣全能主見,濫用職權,將來怎樣保持威信呢?」

土地公聽了,哈哈大笑,說:「夫人哪!正直無私能值幾何?像這樣左右逢源有甚麼不好,陰雨天我們吃豬頭,天晴時我們就吃羊頭。」

這故事告訴我們,一般人信宗教都抱有功利色彩,而台灣 許多宮廟、活佛最富有。

高雄市長韓國瑜的競選口號就是"發大財",市議員(黃婕)質詢市政,市長不知怎麼回答,最後全部回答"發大財", 許多韓粉也被這"發大財"的夢,而蜂擁而來,可是經過歲月 的考驗,大家發財夢碎了。 今天的經文,耶穌對那些跟隨祂的群眾和門徒說:「如果有人要跟從我,就得捨棄自己, 背起他的十字架來跟從我。因為那想救自己生命的, 凡要喪失生命。那為我和福音喪失生命的, 反要得到生命。」(可 8:34-35)

耶穌不是用甜言蜜語誘導人來信祂跟從祂一祂的路決不是 一條易走的路。祂告訴我們若要跟從祂,就得捨棄自己,背負 十字架。

五千年歷史春秋時代(約 BC500 年)魯國人宓不齊(字子賤) 的《宓子》書中談到宓子賤自己受命單文縣令,在到任前,先 去看看他的好友陽畫,陽畫正在釣魚。

子賤說:「我將受命單文縣令,你有何高見指教我?」

陽畫說:「我自幼即很貧賤,以釣魚為業,不懂為政之 道,那有甚麼好的意見可以給你嘛。」

「你我自幼相知,就說說你的垂釣之道,也是好的。」

陽畫說:「我有這樣經驗,當我釣鉤垂下時,一口就搶著 咬住釣餌必定是那種微不足道的白條魚(大肚魚仔)。但以動不 動,很難上鉤的,通常是一條肥碩味美的大魚。」

說了不天,不得要領,彼此互道珍重而別。

子賤走馬上任。未至縣境,地方冠蓋,排成行列,郊迎四十里。子賤恍然大悟,告訴他的從人說:「當心!白條魚群來了。」

入境之後,細加訪問,地方道德之士,果揭隱於民間,因 親訪德高望重之寶士,共治單文。

今天台灣的政治界,那些有權,有地位又有錢的人,他們的身邊總是跟隨一大群的白條魚,因為這些有權位的人,總是會分些甜頭給白條魚。

耶穌的門徒也是有這種想法,他們總希望耶穌建立地面上的王國,他們可以分享政治上的權位。西庇太的妻子帶著兩個

兒子雅各和約翰來見耶穌,請求說:「耶穌啊,在你作王的時候,讓我這兩個兒子,一個坐在祢的右邊,一個坐在祢的左邊。」其他十個門徒聽見這樣的請求,對這兩兄弟非常惱怒。 (太 20:20-24)

因此耶穌勉勵門徒, 祂說:「你們當中誰要作大人物, 誰就得作眾人的僕人。誰要居首, 誰就得作眾人的奴僕。」(太 20:26-27)(可 10:43-44)

又說:「正像人子(我)一樣,我不是來受人侍候,而是來 侍候人,並且為了救贖眾人而獻出自己的生命。」(太 20:28)(可 10:45)

耶穌知道每一位門徒雖然不是白條魚,但他們都有希望做大官、坐高位,所以祂告訴門徒:「如果有人要跟從我,就得捨棄自己, 背起他的十字架來跟從我。」(可 8:34)

現在提出三點來互相勉勵:

1. 跟從耶穌要有無我的精神

「若有人要跟從我,就得捨棄自己。」(台語聖經:"看無自己")

在"此世間",是自己陪伴自己最久,所以要好好照顧自己,疼惜自己,體貼自己,...。"捨棄自己"不是要"賤踏自己",而是要我們因著上帝而為別人著想。

- 一位大學生在他的書桌上放著這麼一個座右銘「我是第三」(記寫在座位旁以勉勵自己立身處世的標準·)那是給裝在一個很精美的鏡架裡。
- 一天,一位朋友來看他,看見那座右銘「我是第三」,就 問他那是甚麼意思。

他說:「我是基督徒,當我離家時,我的母親給我這個鏡架,並且對我說:『兒子啊,你要時常記住,上帝第一,別人第二,你是第三。』我一直都遵從母親的吩咐。」

"捨棄自己"在聖經有一句很貼切的話, 腓立比書 2:4 「不要只顧自己, 也要關心別人的利益。」

明帝國江盈科的《雪濤小說》(世界書局)

蠶在齧食桑葉,沙沙之聲達於戶外。屋角一隻蜘蛛從蛛網中探下頭來,譏笑蠶說:「笨蛋,歸暝歸日一直吃,吃不停,一心把綠色桑葉變為契白蠶絲,結果是吐絲自縛,最後人們把你們置於沸湯。死了,人們把你們抽絲,織成絲布,炫耀一時,但這種犧牲自己,成全人家的作為,不是有點太過愚蠢嗎?」

蠶回答說:「我雖作繭自縛似自殺,但我對人們的貢獻世足以自豪的,綾羅絹錦是這個世界必要的點綴,沒有我,人們的衣、布都將黯然失色。不像你們蜘蛛餓肚就吐絲織網,坐伺期間,左右張望,凡有經過的蚊蛇蜂蝶,都被妳吃掉了,害了人家,飽了自己,聰明倒聰明,也未免太殘忍自私了。」

蜘蛛笑笑說:「是啦,凡事為人謀,是你啦。凡事為自

謀,還是做我比較好些。你們蠶仔,未免也唱得太高調了 些。」

蠶在鼻孔中,嗤了一聲說:「所以,我們蠶,也就永遠不會變成蜘蛛。」

江盈科這則故事題目叫"蠶蛛論爭",就是在勉人,身為 一個人,不要只為自己圖謀,要為別人的益處著想。

所以主耶穌說:「如果有人要跟從我,就得捨棄自己。…」

2. 跟從耶穌,要有耐苦的精神

耶穌說:「如果有人要跟從我,就得...背起他的十字架,...。」

主耶穌說:十字架這條道路是一條窄門,也是一條苦路, 路是多們難走。(太 7:13)所以要有耐苦的精神。 台灣人一位偉大的牧師、也是醫生,他對彰基,尤其是二 林基督教醫院有很大的貢獻。所以在二基建有謝緯牧師(醫生) 紀念館。

1967年1月8日(寒冬),他的日記這樣寫著:

昨晚被叫起來三次,像這種很冷的晚上被叫起來二、三次,實在對身體很累很艱苦。但是我還是要這麼做。這是關於人貴重的生命,若是自己懶惰,使應該可以救的患者讓他沒有時間可以救時,我就覺得對不起患者,雖然很累,也很艱苦,但也要起來。

若不這樣做,我對我的良心過不去。另一方面想到自己的 健康和年齡,這種狀況不知道可以持續多久。

三年後,1970年6月17日,他在埔里義診,中午回到南投,吃過午飯,又馬上要趕往二林基督教醫院看診,牧師娘(也是一位醫生)憐惜說:「為什麼不休息一下再走。」謝緯牧

師說:「沒關係,我早一分鐘到,患者就少一分痛苦。」

想不到這句話就成為他最後遺言,因為他在開往二林途中,行經名間與二水途中,發生車禍,享年 **54** 歲。

謝緯醫生、牧師,他知道,主耶穌叫人來跟從祂,耶穌向人挑戰,在人的心靈深處,喚起人們愛心英勇的回應,使人知道這條十架當走的路是十分艱苦的。祂沒有應許人富有舒適的生活,但祂應許人可以成就大事。

3. 跟從耶穌要有服從的態度

耶穌說:「若有人要跟從我,就得捨棄自己, 背起他的十字架 "來跟從我"。」

"來跟從我"就要跟從耶穌的人要有完全順服,服從的態度。

順從,服從有承認對方的主權,遵照對方的意思去做,所

以我們信耶穌,就要承認祂的主權,祂要我們去做的要順服去做。

- 一位翻譯聖經的宣教士,費盡心思想要找出當地原住民語言中表達"順服"的適當字。因為在當地的原住民,他們的語言,沒有順服或服從的字眼。
- 一天,當他從外地返家,吹口哨召喚他的狗,那隻狗就伏 貼著耳朵,全速跑過來。(台語:聽加耳仔伏伏伏...),這時有 一位原住民長者看見了,稱讚地用本地話說:「你的狗全身是 耳朵!」

那位宣教士立刻知道,表達"順服"所該用的字眼了。

我們也該用全身是耳朵來順服耶穌要我們做的。

最後主耶穌說:「如果有人要跟從我,就得捨棄自己, 背 起他的十字架來跟從我。」